

заправленной подпорченной кониной, 200 граммов хлеба. Свою пайку люди смешивали: хлеб крошили в баланду, съедали. Так казалось сытнее. Охранники порой забавлялись: могли пролить суп мимо консервной банки, бросить на землю хлеб.

Я и еще несколько человек решили бежать. Мы ушли в горы. Но не смогли из них выйти. Здесь и настигла нас погоня. Избили. В лагере отвели в каземат. Все стены в нем были исписаны именами людей, которые там побывали, их прощальными словами. Особенно запомнилась такая фраза: «Кто здесь побудет, тот никогда не забудет». Вскоре правдивость этих строк я испытал на себе. За что превратили нас в рабочий скот, за что такое издевательство? Жизнь потеряла интерес. Стала такой же грязно-серой, как и стены нашего каземата. Три товарища умерли, нас осталось четверо.

Снова решился на побег с товарищем. Недолго пришлось путешествовать. Напоролись на немца. Ходил этот палач в сопровождении двух овчарок. Ему очень нравилось натравливать их на людей. Жандармы жестоко избили меня и товарища. Отправили нас в лагерь. После избиений нам вынесли приговор – провести неделю без сна. За время пребывания в лагере забыли вкус нормальной еды. Очень хотелось соленой пищи. заключенные брали калийную соль, растворяли в воде и пили эту подсоленную водичку. Потом от этого сильно отекали ноги. Товарищи предложили еще один побег, но сил на него у меня уже не было.

Оставив всякую надежду на освобождение, я попросил передать родным, что меня уже нет в живых.

8 мая 1945 года состоялось построение. Начальник охраны приказал никуда не выходить, ждать прихода войск. Лагерь освободили войска Советской Армии. Радость осознания свободы нельзя передать.

Мое письмо было вестью «с того света». После освобождения довелось мне послужить в составе 245-й стрелковой дивизии. Под Краковом подорвался на mine. После госпиталя комиссовали. Выдали документы, продукты питания и – домой. Казалось, если бы мог, полетел бы на крыльях.

Вот наконец и дом. Все кругом в зарослях крапивы, двери подперты палкой, забор завален...».

МОЙ ПРАДЕД КОВАЛЕНКО ИОСИФ ИОСИФОВИЧ

Олешкевич И. И., студент 1-го курса ФТУГ БНТУ

Научный руководитель – доцент кафедры «История» Лепеш О. В.

Я хочу поделиться историей о своем прадедушке, прошедшим всю Великую Отечественную войну. Коваленко Иосиф Иванович родился в 1909 г. в деревне Артемово Лиозненского района Витебской области. Был призван в Красную армию на второй день войны – 23 июня 1941 г.



*Фото 1. Мой прадед Коваленко
Иосиф Иванович*

было невозможно без риска для жизни. Но несмотря на всю тяжесть ранения, прадед поля боя не покидал.

После заживления всех ран прадедущка вернулся в строй и, к несчастью, получил очередное ранение 18 сентября 1943 года при наступлении Центрального фронта.

Участвуя в наступательных боях на Карельском перешейке в составе 602 стрелкового полка 109 дивизии 6 июня 1944 г. он снова был ранен. Но, несмотря на



*Фото 2. Мой прадед с моим отцом
разглядывает только что
пойманную щуку*

Иосиф Иванович с первых дней Отечественной войны принимал активное участие в боях с немецко-фашистскими захватчиками, находясь на службе в 10 стрелковом полку 50 стрелковой дивизии. Ему удалось участвовать в горячих боях под самой Москвой против наступающего на столицу врага. 19 сентября 1941 года на Можайском направлении в районе деревни Лекшино он командовал отделением, отбивая вражеские атаки, и здесь его настигло его первое и, к сожалению, не последнее ранение. Обстоятельства сложились так, что осколок, повредивший область шеи у сонной артерии, оставался в теле Иосифа Ивановича до последних дней, так как его извлечение хирургическим путем

все проблемы со здоровьем, ему удалось дойти до Берлина. За проявленное мужество в боях с немецко-фашистскими захватчиками сержант Иосиф Иванович Коваленко был удостоен Ордена Красной звезды. К сожалению, его историй из первых уст мне не удалось услышать, так как он умер давно, до моего рождения – в 1989 г.

Про прадедущку мы часто вспоминаем с семьей время от времени. Не редко инициатором таких бесед выступает мой отец. Он помнит своего деда, моего прадеда, который много рассказывал о войне. Всегда, когда тема заходит про Великую Отечественную войну, мне приятно с гордостью вспоминать о своем прадеде, причастном к этой великой и незабываемой Победе.